

## 专题

空间重构、质效重振、动能重塑

## 慈溪:深化改革开创县域经济高质量发展新局面

“415X”先进制造业集群营收突破4000亿元,高新技术企业数实现五年翻两番,三度获得“浙江制造天工鼎”并升级为“金鼎”。“十四五”收官之际,慈溪交出一份亮眼答卷。

从改革到全面深化改革再到进一步全面深化改革,中国式现代化之路步履铿锵。于“工业立市”的慈溪而言,现代化的关键命题在于如何以改革打破不适宜新质生产力发展的“瓶瓶罐罐”,通过空间重构、质效重振、动能重塑,加快县域经济向都市圈经济升级转型。

破立并举,实干为先。五年来,一项项改革举措在三北大地扎实推进,重塑慈溪高质量发展的底色——

聚焦资源“红线”与效能“红灯”,慈溪通过“两项整治”和低效工业用地改造等创新之举,将有限资源从低效领域释放出来,系统性重构产业布局;

瞄准创新“堡垒”与产业瓶颈,慈溪借力“创新型县市”建设培育“雁阵式”企业梯队,构筑县域科创矩阵,为“慈溪制造”注入强劲创新动能;

立足要素竞争与生态优化,慈溪对标“市场化、法治化、国际化一流营商环境”标准推动系列特色改革,激荡起民营经济高质量发展的一池春水……

五年耕耘,慈溪以改革破解“成长的烦恼”;展望未来,慈溪将继续向改革要动力、以改革聚合力,为浙江县域经济高质量发展探路,奋力当好中国式现代化县市域实践排头兵。



云雾萦绕新城河

■ 翁云骞 赵姗

### 开拓转型发展的新空间 4年改造低效工业用地近万亩

年底临近,慈溪市白沙路街道由破产染整厂改造而来的德瑞轻纺园一派忙碌景象。通过引进行业协会企业抱团改造,这里不仅建起近10万平方米标准厂房,产品也大大升级,年总产值有望突破4亿元。

作为长三角南翼重要的制造业基地,慈溪长期以来形成了以家电、轴承、化纤等为主导的传统块状经济格局。随着经济发展进入新常态,慈溪传统产业面临“大而不强”“全而不精”的结构性矛盾,块状产业提质不快、新质产业发展空间不足等问题日益凸显。如何破题?

2022年以来,慈溪将传统块状经济和镇村工业集聚区“两项整治”作为推动产业转型升级、培育发展新质生产力的关键抓手,全力打造空间优化、要素集聚、功能集成、绿色集约的高质量发展新格局。

“通过空间重构和要素配置改革,将有限资源从低效领域释放出来,精准投向高附加值、代表新质生产力的创新活动,从而实现内涵式增长。”慈溪市相关负责人如是解释“两项整治”背后的改革逻辑。

纲举则目张。以“两项整治”为契机,一项项产业治理的创新举措由基层生发,聚合成推动县域产业质效重塑的澎湃动力。

深化改革必须突出问题导向,善于从焦点、难点中寻找切入点。以拖鞋行业整治为例,慈溪职能部门和镇街道携手发力,一方面通过“抓两头”,运用税收、消防、环保等政策倒逼企业提质增效,一方面提高行业准入门槛,加快推进低效鞋企转型升级,这就让“两项整治”具有了长期主义的行业示范效应,显著提升了优势产业的层次和竞争力。借力“两项整治”,鞋业大镇逍林一举实现拖鞋行业规上企业零的突破,至今年底预计共有鞋类规上企业16家,占全镇规上企业总数的18%以上。



城东产业社区德瑞区块改造后

增长14%。在《2025新型工业化标杆县》榜单中,慈溪位居全国第四,浙江第一。

### 积蓄科技创新的新力度 一座县城培育1000余家 高新技术企业

近日,宁波健信超导科技股份有限公司在上交所科创板正式挂牌。这家慈溪民企十数年磨一剑,不但实现无液氦超导磁体、永磁体等核心部件的技术突破,也成为国内最早实现高场强超导磁体规模化生产的厂商和全球规模最大的MRI设备永磁体供应商。

企业是高质量发展的先头部队。受限于传统块状经济发展模式和县级市相对薄弱的科创资源,慈溪民企向来给人“多而不强”的印象。“十四五”以来,慈溪深入实施“创新强市”首位战略,借助一系列首试首创的改革举措提升企业科技创新“硬核”实力,驱动县域产业迭代升级。

到2025年,拥有高新技术企业超1000家,累计培育制造业单项冠军企业和专精特新“小巨人”企业60家。全市研发投入强度从2020年的2.78%提升至3.62%,年均专利授权量超1.6万件。2022年,慈溪“国家创新型县市”成功通过验收,2024年又成功夺得浙江“科技创新鼎”。

“小巨人”撑起大创新,研发投入是

关键。为激励民企将更多生产经营收益投注到科创环节,慈溪创新财政资金投入机制,优化资金投入方向领域,提高后补助、滚动支持、分期拨款比例,大力推进“规上企业研发机构三年全覆盖”专项行动,以企业单建、多企联建、产业共建、平台代建等模式推进规上企业研发机构迭代升级。

聚焦民企发展所盼所需,慈溪持续创新建设运营思路,通过招引分校分院、与高校共建人才合作基地、成果转化中心等多种举措,帮助企业在“家门口”借智攀高。目前,慈溪市级层面已集聚宁大科院、慈溪医工所等与地方产业紧密契合的创新平台近10家,集聚科研人才200余人。

深化教育、科技、人才一体改革发展,慈溪“科创伙伴”计划通过“平台+高校+企业+产业链”结对合作,实质性打通人才、资源、成果共享通道,加快科创成果落地转化。一年多来,武科大专家走进慈溪企业超200人次,成功携手12家企业、达成13个合作项目。

以关键变量撬动发展增量,必须在优化创新生态上下功夫。破解科技中介市场服务标准不统一等痛点,慈溪在全国首创法人化、“四统一”的科技服务联盟,打造“全周期、托管型、标准化、一站式”的增值化服务体系;聚焦智能家电产业链十大重点场景,慈溪全球智能家电创新中心核心服务区聚起工业设计、跨境电商等领域生产性服务企业15家,创新辐射效应正在显现。

这两年,慈溪还积极加码县内外科创平台资源的共建共享,为产业创新发展提供源头活水。创新异地研发机构建设激励机制,慈溪明确对企业在高能级城市组建异地研发机构、招引留用研发人员给予分档奖励。探索“共享实验室”建设盘活企业自有实验室资源,慈溪以产、学、研、检协作驱动工业产品品质升级,目前已开展共享检测500余批次。

### 浇灌高质量发展的新沃土 24万市场主体活跃在慈溪城乡

营商环境是一座城市的核心竞争力。

“十四五”以来,慈溪把优化提升营商环境作为全面深化改革的“金钥匙”,对标“市场化、法治化、国际化一流营商环境”要求,聚焦企业“急难愁盼”问题,一揽子具有慈溪特色的改革举措纷纷亮招,护航民营经济实现高质量发展。

全市市场主体超24万家,优化涉企服务成为慈溪改革攻坚的重要着力点。

聚焦民企转型发展的诸多新场景新需求,慈溪建成宁波首个线上线下“一站式”企业综合服务平台,通过数智赋能,整合资源、对接需求、优化流程,高效解决企业诉求。去年以来,慈溪还创新打造覆盖全市镇(街道)、工业社区、产业园区的企服驿站平台,为企业提供“一站式”服务,打通服务企业“最后一公里”。



项目分期验收现场

找准小切口,解决大问题。瞄准企业在年报工作中存在的“市场主体量大、提醒效率低、数据质量不高”等痛点难点,慈溪创新推出年报智能化服务AI机器人“智服小联”,实现企业年报提醒打扰减少56%,推动年报质量修正6000余户,修正率达78.26%。该做法今年在全省年报工作得到推广,成为“一地创新、全省共享”的典型。

民企投资,分秒必争。结合本地产业发展实际,慈溪创新推出工程建设项目“分期验收、一次备案”的新举措,助力企业项目早落地、早投产。截至目前,该举措已培育辅导工程建设项目20个,平均办理时限提前50%。

优化营商环境,金融是重要抓手。“十四五”以来,慈溪深入推进“凤凰行动”慈溪计划,强化上市后备梯队分层培育,推进企业多渠道上市,科创板实现零突破。慈溪还大力推广供应链金融、保单质押融资等创新模式,积极为企业降本增效,贷款加权平均利率连续多年低于宁波市甚至全省。2024年,慈溪成为浙江第二个迈入存贷款万亿元大关的县级市。

投资于物,更要投资于人。瞄准“青年与人才友好城”目标,慈溪构建“财政资金直补+各类基金投资+民间资本撬动”的三位一体金融扶持体系,全市人才资源总量达49.24万人、保持宁波首位。“十四五”期间,慈溪新招引大学生近10万人。

现代化产业体系离不开高技能人才队伍的坚实支撑。慈溪贯通“育才”“鉴才”“留才”全流程,精心打造高素质劳动者全周期培育体系,“十四五”期间累计完成各类型技能培训21.01万人次,兑现各类技能补贴14365万元。

慈溪外来人口已占据常住人口的半壁江山。深化随迁子女入学改革,慈溪着力打造“同城同待遇”公平优质教育环境,全市义务教育阶段随迁子女公办学校学位供给比例达到100%。

为提升新时期社会治理能力,优化县域发展软环境,慈溪创新打造“文明润企”新时代文明实践品牌,走出一条颇具慈溪特色的“文明治城”之路。截至目前,慈溪培育民营企业市级以上文明单位216家,成千上万志愿者从企业走向社会,凝聚起文化润城、创新发展的强大合力。



宁波迦南智能电气股份有限公司数字化车间

作答  
十四五  
探路共富  
浙一样先行